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Ata da 19ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

            em 08 de maio de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia, ad hoc. À hora marcada, 

compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Senhores (as): Sara Maria de Brito Alves, Diretora em 

exercício da Biodiversidade do Inema, representando o Governador Jaques Wagner; César 

Olímpio, Médico-Veterinário e Presidente da Associação Nacional das Clínicas Veterinárias de 

Pequenos Animais – Anclivepa; Carmen Vasconcelos, Jornalista, militante da causa animal e 

criadora da Coluna “Bichos”, do Correio da Bahia; Gerusa Maria C. Moraes da Cunha, Gerente do 

Centro de Controle de Zoonose de Salvador; Adriano Figueiredo, Coordenador Executivo, 

representando o Secretário Almiro Sena; Francisco Ataíde, Educador Humanitário; Janaína Rios, 

ativista da causa animal; e Kátia Lira, Presidente da Associação Brasileira de Proteção dos 

Animais de Itabuna. O Sr. Presidente e proponente da solenidade, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão, com a finalidade de comemorar a passagem do Dia Nacional dos 

Animais. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado José de Arimatéia, afirmando que a 

fidelidade e o companheirismo que se encontra nos animais não se encontram nos humanos, 

abordou sobre a situação dos animais na Bahia, uma questão de saúde pública, principalmente 

para os abandonados, que precisam da sensibilidade do Governo do Estado no sentido da adoção 

de políticas públicas que os defendam e os protejam. Nesse sentido, lembrou o projeto que 

apresentou na Casa, o qual prevê o atendimento veterinário para a população animal carente, 

bem como a Indicação que fizera ao Governo do Estado, solicitando a construção de um hospital 

veterinário público. Por fim, na condição de “cidadão e homem público”, ratificou o compromisso 

que tem com a defesa dos animais. A Sra. Carmen Vasconcelos, ao declarar que respeitar o animal 

é uma questão de cidadania e de melhor qualidade de vida para todos, contou a experiência dela 

com os animais, iniciada na infância, quando já se incomodava com a forma como eram tratados 

e foi nesse contexto que a coluna “Bichos” foi criada, na busca de uma posição mais assertiva de 

respeito e cuidado com a vida animal; hoje a coluna tem o complemento de um blog que trata de 

assuntos variados e sobre os animais de estimação. A Sra. Gerusa Maria Cunha discorreu sobre 

o trabalho de captação dos animais de rua, uma estratégia de controle da população animal, 

nascido de um projeto da Câmara de Vereadores e executado através do Castramóvel pela 

Secretaria da Saúde em parceria com a Transalvador (recolhe os animais) e com o Hospital 

Veterinário da UFBA. Esclareceu sobre o trabalho do Centro de Zoonose, entidade da Secretaria 

de Saúde, que vem atendendo às demandas de maus tratos encaminhadas pelo Ministério Público 
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e discutiu sobre a adoção responsável e sobre a limitação da aplicação dos recursos do SUS aos 

humanos. O Sr. Francisco Ataíde, acompanhado pela apresentação de um vídeo, explicitou sobre 

o trabalho que desenvolve de educação humanitária, que é uma educação ampla, “importante 

para a transformação da sociedade”, haja vista ser voltada ao princípio da não violência e propõe 

a discussão dos direitos dos animais e do meio ambiente. A Sra. Kátia Lira discorreu sobre o 

trabalho que realiza no Município de Itabuna em defesa dos animais e como integrante do 

Programa Célula Mãe, salientando a importância de se dar visibilidade àquela causa para que as 

políticas públicas aconteçam e o Governo “inclua as garantias básicas de atendimento aos animais 

no Programa Saúde da Família”. Por fim, conclamou a todos para se juntar à Campanha Amigos 

Protetores. A Sra Janaína Rios tratou sobre as demandas, os avanços e os entraves atuais 

vivenciados pelos animais abandonados através de diversas fotografias recentes que fizera em 

Salvador, as quais retratam as condições de maus tratos e descaso em que vivem os animais de 

rua e, afirmando que o momento é para se indignar e buscar resolver a questão, concluiu. O Sr. 

Cezar Olímpio, ao denunciar que são os proprietários que descartam nas ruas os animais 

indesejáveis, disse que o Governo deveria estabelecer normas e punições para evitar o problema 

da raiva, esclarecendo sobre o controle da raiva e sobre a castração, uma questão de saúde 

pública, pois não se trata de vírus, a raiva é fatal para o homem acometido. Tratou também sobre 

as epidemias de verminose e leishmaniose, uma consequência do crescente número de animais 

nas ruas, doença que os médicos são proibidos de tratar pelo Estado que os orienta à prática da 

eutanásia, quando deveria “substituir os assassinatos por políticas públicas”. Concluiu, 

defendendo que a posse do animal seja responsável e que o Estado adote políticas verdadeiras. 

O Sr. Presidente registrou as presenças, nas galerias, dos estudantes da Escola Municipal Pedro 

Paranhos, do Município de Lauro de Freitas e, no plenário, dos alunos da Escola Estadual Genny 

Gomes. A Sra. Sara Maria, lembrando que o Brasil é o País campeão em biodiversidade no 

planeta, disse que para continuarmos a ser campeões precisamos cuidar do diferente; é preciso 

despertar o amor e o respeito pelos animais, sobretudo dos que estão nas ruas, haja vista a vida 

do homem depender da vida animal. É hora do poder público tratar a causa com celeridade; que 

cada um faça a sua parte para mudar a situação, agindo localmente e pensando globalmente. Na 

sequência foi exibido um vídeo que evidenciou a situação dos animais de rua abandonados no 

Estado da Bahia, onde mais de 80 mil animais encontram-se abandonados, precisando de carinho, 

atenção, dignidade, amor e compaixão. O Sr. Presidente, asseverando que continuará lutando 

para que os projetos sejam aprovados, em nome do Poder Legislativo, agradeceu as presenças 

de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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